

# 神龙武汉工厂签约生产新能源车

## 东风纳米06年内上市

(上接第一版)

微信群成了牦牛的“120”

“老师帮忙看看，这些小虫是什么？”最近，拉萨市动物疫病控制中心技术员拉巴次仁通过微信群向李家奎求助，图片里的牦牛身上长了很多米粒大小的虫，“清理不干净，牛也被叮咬得没了精神。”

“是牦牛花蝶形蚤病寄生虫，”李家奎马上在群里回复，“冬天牦牛本身就缺乏材料，营养不足，寄生虫一咬牛就流血，容易死牛，要及时用驱虫药，不然越传越多。”

“暂时买不到驱虫药，有没有别的办法？”“这样吧，我给你寄！”拉巴次仁没想到，只是一句询问，李家奎马上给他寄了数百份自己研制的涂抹剂，并附上了用药方案，托他免费赠予牧民。

这个微信群名为“西藏畜牧兽医学会”，里面集结了西藏各县市畜牧兽医技术人员、牦牛相关企业和养殖户大户，人员多达350余人。西到阿里，东到昌都，北到那曲，南到山南，为西藏织起了一张牦牛健康保护网。

拉巴次仁告诉记者，微信群由西藏畜牧兽医学会建立，用来开展学术交流。李教授来了以后，这个群成了牦牛们的“120”急救中心，遇到疑难杂症，大家都会发到群里请他会诊。“李教授医术高，能解决很多我们不懂的问题，只要我们问，他每条必回。”

2019年，李家奎结束第三次援藏回汉，这个群被他在微信中置顶，“怕没有及时看到消息，耽误了病情。”

学生也走了他的路

**长江日报讯**(记者徐丹 通讯员蒋秋雨 张隽)“车谷造”新能源汽车家族再添一员。近日，武汉经开区与神龙汽车签署东风纳米新能源车型生产基地项目投资合作协议，东风纳米第二款全新纯电动车型——东风纳米06将在神龙汽车武汉工厂生产。

神龙汽车是中国最早的汽车合资企业之一，在武汉、襄阳、成都建设三大生产基地，拥有东风雪铁龙、东风标致、东风富康三大品牌。近年来，神龙汽车充分利用、协同双方股东优质资源，以

“神龙造、全球销”为战略转型方向，深耕国内市场，加速海外开拓，构建国内国际双循环的新格局，打造新神龙。

此次落户的东风纳米新能源车型生产基地项目由东风乘用车与神龙汽车共同建设，包括东风纳米的车型研发、生产线建设、市场推广等。项目预计今年上半年投产，投产后将大幅提升神龙汽车武汉工厂产能，产能利用率。

作为东风汽车旗下国内首个国民纯电专业品牌，东风纳米起跑即冲刺，实现单品月销过

万，跃居行业Top4，创造了持续进阶的“纳米速度”。即将在神龙汽车武汉工厂生产的东风纳米06，是一款适用于全场景的SUV车型，搭载东风汽车自研马赫E动力平台和东风量子架构，以及“智焰”热管理系统，今年二季度将正式上市。

“在汽车‘智能化’下半场，神龙公司将加大在新能源汽车领域的投入和创新力度，推动神龙汽车在新能源领域提速迈进、焕新发展。”东风公司党委常委、副总经理，神龙汽车董事长张

祖同说。

当前，武汉经开区突破性发展新能源与智能网联汽车，打造国家重要的汽车产业基地。东风纳米新能源车型生产基地项目的落地，不仅是神龙汽车在新能源领域迈出的重要一步，更是武汉经开区新能源汽车产业迈向高质量发展的关键一跃。

武汉经开区有关负责人表示，将进一步强化要素保障，全力支持项目加快建设，为神龙汽车激发新活力、制胜新赛道提供有力支撑。

# 隐形后视镜装上高端新能源车

## 武汉公司创新产品率先量产

**长江日报讯**(记者张衡 通讯员周雄 王佩玺 朱文峰)有消费者发现，近期有不少新上市的高端新能源车型，车身上没有了传统的“大耳朵”后视镜，取而代之的是一对“隐形”后视镜。长江日报记者近日在蔡甸中德国际产业园采访时了解到，湖北三环三立汽车后视镜有限公司(以下简称三环三立公司)就专门生产这种新型后视镜，并已被北汽、吉利等公司应用在多款高端新能源车上。

去年6月，三环三立公司成功量产雨雪天气不起雾，弱光下也能清晰显示的电子外后视镜，公司销售负责人刘胜现在几乎每天都要加班。“国内汽车厂家都来了，有家企业今年就来考察了三四趟，大家都非常看好这个产品。”刘胜说。

记者在公司的生产车间内看到，20条生产线正满负荷运转，每58秒就有一件汽车后视镜下线。

刘胜拿起一件刚下产线，模样有别于传统后视镜的产品告诉记者，它没有传统的反光镜片，取而代之的是一枚高清摄像头、摄像头捕捉车辆后方影像，并实时显示在车内屏幕上。

刘胜表示，相比传统后视镜，它视野拓宽盲区更小，在没有路灯的弱光环境下，也可以清晰显示后方情况。特别是雨雪天气里，不会起雾。其小巧的设计还能降低风阻系数，提高新能源汽车的续航里程。

2023年7月，新国标实施，国内汽车也可以配备

电子后视镜来代替传统光学后视镜上路。

“目前电子外后视镜是一个较为热门的赛道，但国内具备量产能力的企业还屈指可数。”该企业研发负责人周敦辉说，技术难点包括信息传输的延迟及系统的稳定性。另外，我国面积辽阔、地形多样、气候复杂，需考虑的使用环境较多。

为此，该企业技术团队从2020年开始，进行了长达4年的研发工作，车辆测试里程超过10万公里。球队曾驱车前往东北地区，在-30℃的环境下，测试电子外后视镜的稳定性。

“我们经过上百次试验，通过在镜头上遮盖玻璃、设计加热结构模组等方式，解决了雨雪天气、冰像摄像头凝结雾气、成像模糊的难题。”周敦辉说。

三环三立公司电子外后视镜零部件国产化率从2022年载车实验时的不足50%，提升到100%。“芯片、传感器等核心关键部件，我们与整车厂、下游供应商已形成共同研发、技术共享的模式。目前，本地供应链已初步形成。”周敦辉说。

如今，该款电子外后视镜已在北汽、吉利两家整车厂多款车型上应用，企业每月产量超过3000套。周敦辉说，研发团队正在为一汽、东风等整车厂即将上市的车型，进行产品研发。

受益于电子外后视镜订单的增加及其他新产品的量产，三环三立公司预计今年产值将从去年的3亿元升至5亿元。



三环三立公司车间里，一位工作人员正在生产电子外后视镜。

长江日报记者张衡 摄

# 低空即时零售成真 城市“冰箱”配送全球

## 武汉加速打造全国现代商贸物流新高地

2025年2月初，国家发展改革委印发的《国家物流枢纽布局优化调整方案》显示，武汉入选国家陆港、港口、空港、生产服务、商贸物流枢纽城市。

去年7月，武汉入选全国首批20个现代商贸流通体系试点城市，成为现代商贸流通重要节点之一。

发展至今，武汉已纳入20个试点项目和18个储备项目，建立滚动管理项目库，入库项目申报总投资总额达33.51亿元，其中9个试点项目已获首批奖励资金4271.40万元。此外，18个储备项目建设工作也正在顺利开展。

### 便民 无人机配送走进市民日常生活

2024年11月，一架顺丰翼方舟40无人机携带商品，从武商MALL飞向江对岸的武商梦时代。整条航线行程约20公里，耗时约15分钟。

“此次飞行不仅在应用场景上实现了核心商业体间的低空运输，也在技术上实现了首次跨江飞行。在武汉，我们会继续布局医院、高铁站、核心商圈的起降点建设和应用。”顺丰有关负责人介绍。

低空即时零售是无人机快递在商业应用的新领域之一。此次获批武汉市现代商贸流通体系建设试点项目，顺丰计划投资2000万元，加强低空经济、智能化科技投入和末端网点布设，大力推动商贸物流服务模式创新。

对标物流“快、稳、准”需求，一批武汉试点项目以研发带动行业标准：武汉市跨越速运利用大数据和超强算力等数字化技术管控人、车、货、场，将物流的每一个细节做到实时“可视化”；武汉承韵速递投资购买自动分拣设备，末端自动分拣线等设备设施，将园区年货物吞吐量提至108万吨以上……武

汉正通过商贸物流革新，推动消费模式创新升级，进一步激发市场活力，推动经济高质量发展。

### 利民 超大冷链保鲜设施建在家门口

市民餐桌上的鸡鸭鱼肉从哪里来？汉阳区的黄金口工业园内，武汉银合温控产业综合体4.0项目已平稳运行近半年，堪称城市主城区的大“冰箱”。它可以储存从-25℃至10℃各类温控食品，为1400万武汉市民日常生活提供坚实的供应保障。

1.0仅有冷链仓储，2.0叠加批发交易，3.0融入人流加工、集运分拨、电子商务、产业孵化等功能，银合温控项目将实现“4.0”。“我们搭建起湖北省供销冷链骨干网综合服务云平台，为冷链企业提供云交易、云仓储、云加工、云配送、云金融等服务，促成了商流、物流、资金流、信息流四流合一。”该项目负责人介绍，全球客户在线上购买冷链产品，银合温控项目可以帮电商平台直接发货，减少中间流通环节。该项目预计年进口能力超24万吨，带动交易规模逾50亿元。

一江之隔，武汉鲜丰水果正在东吴大道新建水果加工智能制造基地，为100多个品种水果提供从-18℃到15℃的冷冻冷藏、分拣、加工、配送、催熟及鲜切加工等服务；在蔡甸区，新边界果业计划投资1亿元，汇聚来自新疆的优质坚果，打造华中地区最大的坚果集散基地……围绕湖北省骨干农产品批发市场的需求，武汉将依托银合温控等冷链物流项目，建设国家冷链物流骨干网枢纽项目群。

### 惠民 健全再生资源回收利用网络

当前，全国正在推行的以旧换新政策成效显著，小家电品类也逐步被纳入“换新”范围。

亿家净水(武汉)科技有限公司(以下简称“亿家净水”)副总裁肖爱民介绍，自去年年初项目建设启动后，公司武汉中央回收分拣中心已经是全国规模最大、回收量最多的小家电回收项目。

过去，小家电回收面临物流成本过高、体量较小且不具备规模等问题。亿家净水借助以旧换新政策，与京东等电商平台、快递物流企业达成合作，同时充分利用公司服务工程师资源，通过“装新+拆旧+回收”一站式上门服务完成旧机回收，并同步开展走入社区回收等活动。截至目前，武汉中央回收分拣中心已累计回收处置设备接近160万台。

“我们正在东湖高新区建设新的回收分拣中心，目标是今年回收分拣量增加到180万台。”肖爱民说，此次在商务部专项资金的支持下，将进一步开发数字化管理系统，同时研发小智回收App小程序。

眼下，武汉博旺兴源、武汉森博等企业也正在汉投资建设新的再生资源分拣中心，真正实现电子废弃物的零排放、零污染，推进环境友好型社会的建设。

一批数字化、标准化、绿色化的优质项目拔节而生。“武汉是重要的商品集散地、物流枢纽、产业链供应链创新中心，在推动城乡商贸流通体系建设、发展农产品冷链物流、促进批发零售业转型升级等方面工作中占据重要地位。”武汉市商务局相关负责人表示，将围绕试点项目建设，让商品流通更便捷，让物流科技更惠民。

湖北省商务厅相关负责人表示，将持续加大对武汉的指导与支持力度，推动武汉在商贸流通体系建设上取得更大突破，打造全国现代商贸物流的标杆城市，为推动经济高质量发展贡献力量。

(雷心蕊 王佩华)



顺丰无人机在武商MALL起飞。

现场观摩 对标对表

# 省级示范型集贸市场创建启动

“参观硚口区宝善集市后受益匪浅。”这是近日在市市场监管局召开的“示范型”农贸市场(邻里中心)创建工作现场会上，江汉、江岸、硚口、武昌、汉阳、东西湖、黄陂、武汉经开、东湖高新区等区农贸市场监管负责人的共同感受。他们表示，“将借鉴其经验，对标对表，提档升级辖区创建的省级‘示范型’农贸市场。”

宝善集市一楼为美食城，二楼为农贸市场，可满足周边近10万居民日常生活需求。去年被评为省级“邻里中心”。

笔者现场看到，宝善集市环境干净整洁，招牌整齐划一，通道宽敞明亮。

参观中，当看到宝善集市将水产区用铁板垫高5厘米，重新布局地下管网，并在该区域安装换气系统，不仅解决了地面湿滑及排水问题，而且还有有效解决农贸市场内潮湿及异味问

题时，相关区农贸市场监管负责人称，“这是商用楼，又是二楼，将水产区垫高5厘米，需要协调及筹措资金等，这种创新之举值得借鉴”。

该农贸市场还将水产区与熟食区进行单独隔断，避免交叉污染，确保了食品安全和卫生。

与宝善集市的智慧化监管相比，我们还具有一定差距，将把工作现场会看到、学到的内容，借鉴在我区创建省级“示范型”农贸市场(邻里中心)中。”参观宝善集市智慧农贸管理相关负责人说。

宝善集市建立智慧农贸管理系统可及时发现并解决市场地面有无垃圾、是否积水，以及管理员是否及时清理等问题，以确保市场整洁有序。

市场入口处的智慧农贸管理系统的显示屏上，实时菜价、交易数据、各摊位前的电子屏上，

(唐煜 曹巍 吴迪)

校园食堂智能电子秤自带摄像头

# 食材一放，食品安全信息自动上传

在一台智能电子秤上，食材一放，手指一点，每一种食材的称重数据、拍照图片直接上传后台，并自动与订单进行核对……3月5日，蔡甸区市场监管局开展春季校园食品安全专项检查，在学校食堂可看到这样的场景，“智能收货”的方式，能帮助学校严把食材进口关，让师生们吃得更放心。

春季开学后，校园食品安全监管成为市场监管的重点。3月5日上午，蔡甸区市场监管局餐饮科、蔡甸区中法新城市场监管所联合蔡甸区教育局，对辖区多所学校进行食品安全专项检查。

蔡甸区中法生态城第一高级中学是去年9月才启用的新学校。执法人员走进学校食堂，采取“看、问、查”方式进行检查。

“学校每天进了多少食材”“进货台账是否记录完整”……面对执法人员问询，学校负责人点开原材料仓库前一台智能电子秤显示屏。原来，这台智能电子秤自带摄像头，并接入了监管平台。一名食堂工作人员将蔬菜、肉类、调料等一一放在秤上，手

指一点，食材被自动拍照，图片及称重数据等信息直接上传后台，学校当日进货食材的种类、图片、重量等信息均一目了然，随时接受市场监管部门、教育部门的监督。

“这个平台利用互联网、大数据、AI智能等现代信息技术，对食堂经营活动中的食材、采购、账目等关键环节实行全流程、多方位、高质效的管理，结合‘明厨亮灶’系统全面提升学校食堂运营服务水平和监管水平。”蔡甸区教育局工作人员称。

“把好了校园食材进口关，就从源头上消除了安全隐患。”执法人员走进后厨，对食物粗加工、切配、烹饪等环节仔细检查，抽样检查了食品留样情况。

校园饮食无小事。蔡甸区市场监管局相关负责人表示，春季校园食品安全专项检查将持续一个多月，不断排查、消除安全隐患，确保师生们吃得安全、健康、放心。

(李爱华 王玮琼)